

Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 83 (2705) | Воскресенье 18 апреля 1943 г. | Цена 20 коп.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 17 АПРЕЛЯ

В течение 17 апреля на фронтах существенных изменений не произошло. Нашими кораблями в Бассеновом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 12 тысяч тонн.

16 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 6 немецких танков, 40 автомашин войсками и грузами, взорван склад боеприпасов, повален огонь 8 артиллерийских и минометных батарей противника.

На Кубани в части Н-ского соединения вели активные боевые действия и на отдельных участках отбивали контратаки противника. За два дня оев на этом участке фронта уничтожено до 4000 немецких солдат и офицеров, подбито сожжено 17 танков, уничтожено 39 орудий, 31 миномет и более 100 пулеметов. Наши бойцами захвачены трофеи, в числе которых 8 рудин. На другом участке противник предпринял несколько контратак. На наши позиции вперед двинулись танки, а за ними шли немецкие автоматчики. Попав под убийственный огонь советских подразделений, румыны повернули назад. Тогда немцы открыли стрельбу по своим «союзникам» румынам. Наши бойцы контрударом опрокинули противника и улучшили свои позиции. Только на этом участке противник оставил 3 подбитых танка и до 300 трупов своих солдат и офицеров.

На Западном фронте наши части вели огонь по скоплениям пехоты и огневым точкам противника. Артиллеристы и минометчики Н-ской части уничтожили до роты немецкой пехоты, подавили огонь 5 артиллерийских и 2 минометных батарей.

Южнее Изюма подразделения Н-ской части вели боевые действия и истребили до 200 немецких солдат и офицеров. Подбито 2 немецких танка и уничтожено 20 автомашин с войсками и грузами.

На Волховском фронте зенитчики батареи, которой командует капитан Жичинский, сбили 3 немецких бомбардировщика. Экипаж од-

ного самолета захвачен в плен. Старший сержант Колесников сбил из противотанкового ружья вражеский бомбардировщик «Юнкерс-87».

Несколько партизанских отрядов, действующих в Орловской области, с 31 марта по 14 апреля пустили под откос 13 немецких эшелонов с войсками и грузами. На участке дороги Дубровка—Орджоникидзеград взорваны железнодорожные пути и приостановлено движение поездов. На другом участке партизаны отряда имени Крацова 8 апреля заминировали железнодорожные пути. На минах взорвался немецкий эшелон. Уничтожено 17 вагонов, 2 зенитных орудия и убито несколько десятков гитлеровцев. Шедший по второму пути воинский поезд также потерпел крушение и загорелся.

За время хозяйничанья в Новошахтинске, Ростовской области, немецко-фашистские мерзавцы убили около 4000 мирных жителей города и его окрестностей. Во время немецкой оккупации каждый день из застенков гестапо вывозили группы заключенных на расстрел. Казни происходили на аэродроме, в Балке Баггалтай, а также у водонапорной башни. Перед расстрелом палачи измывались и глумились над своими жертвами. Организованная после освобождения Новошахтинска комиссия по похоронам жертв фашизма производит раскопки ровов и ям, в которые гитлеровцы бросили трупы расстрелянных советских граждан. Комиссия составила акты и поименные списки мирных жителей, погибших от рук немецких палачей. Почти на всех трупах сохранились следы зверских пыток. Немцы растерзали всеми уважаемого в городе старого горняка Данила Писменского, а его труп бросили в каменоломню. Машинисту электровоза Антону Иванову гитлеровцы нанесли 15 штыковых ран в спину и голову; заведующий детсадом Екатерине Паршиной перед расстрелом немцы отрубили кисти рук. Замучен шахтер Борзенко, инженер Берестянский и многие другие жители. Несколько сот трупов замученных и расстрелянных немцами советских людей перенесены в городской сад и похоронены в братской могиле.

Налет советских самолетов на г. Данциг, Кенигсберг, Тильзит.

В ночь на 17 апреля советские самолеты произвели налет на г. Данциг, Кенигсберг, Тильзит и в течение двух часов бомбили военнопромышленные объекты этих го-

родов. В результате бомбардировки возникли большие пожары и наблюдались сильные взрывы.

Все наши самолеты, кроме трех, вернулись на свои базы.

ВЫПОЛНЯЮТ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Коллектив Петровской МТС, включившись в предмайское соревнование, обязался преписать каждым трактором на 10—20 процентов план вспашки за смену, сэкономить не менее 10—15 проц. горючего, не иметь брака в работе. Коллектив МТС обязался закончить ремонт комбайнов к 1 мая.

На весеннем севе трактористы и трактористки доказывают, что их слова не расходятся с делом. В первой декаде апреля бригада № 1 (бригадир тов. Кураченко) выполнила задание на 130,2 проц., сэкономив при этом 130 кгр. горючего. Бригада № 3 (бригадир тов. Ковтуна) задание выполнила на 199,6 проц., сэкономив 165 кгр. горючего. Неплохих результатов добились бригады № 4 и 6.

Трактористка Пыхтина задание выполнила на 146 процентов и сберегла при этом более 30 проц. горючего. Свыше полутора норм за смену вырабатывает тов. Иваненко. Значительно превышают

задание трактористы Мария Сухотко, Кузема, Воротенко, Денщик, Ярковой, Мордженко, Зуботыкин и другие. Все они не только хорошо работают, но и сберегли большое количество нефтепродуктов.

Хорошо выполняют свои обязательства рабочие МТС по ремонту комбайнов. Василий Ходус, Алексей Бородаенко, Антон Гальченко, кузнец Иван Мигулин и многие другие систематически выполняют от полутора до двух норм, значительно превышая свои обязательства. За апрель в МТС не было ни одного рабочего, не выполнившего сменного задания.

С каждым днем коллектив Петровской МТС все более и более набирает темпы на весеннем севе и ремонте комбайнов.

П. Медведев.

Зам. нач. политотдела Петровской МТС.

НА ЭЛЕВАТОР СДАНО 5 ТЫС. ЦЕНТНЕРОВ ХЛЕБА

Курской район выполнил план сдачи хлеба в фонд Красной Армии

Колхозники и все трудящиеся Курского района в знак благодарности родной Красной Армии за освобождение от фашистского ига успешно выполнили план сдачи хлеба в фонд Красной Армии.

Колхозы и колхозниками сдано на государственные склады 5 тысяч центнеров зерна, что составляет 100 процентов к заданию. Перевыполнили свои планы колхозы «Красная Сунжа», «Арабат», «Шесть условий товарища Сталина», имени ВЦИК и другие.

Председатель колхоза им. XVII партконференции Андрей Федорович Рабиченко лично сдал в фонд Красной Армии 12 центнеров зерна.

Ставрополь и Пятигорск вступили в соревнование

На днях состоялась встреча трудящихся города Ставрополя с делегацией трудящихся Пятигорска, прибывшей в краевой центр для заключения договора социалистического соревнования по восстановлению нормальной культурной и производственной жизни городов, пострадавших от немецко-фашистской оккупации.

В составе делегации Пятигорска Т. Кайков—зам. председателя исполкома Пятигорского горсовета, тов. Чентимиров—от горкома ВКП(б), тов. Чухнин—от коллектива мотороремонтного завода, тов. Каширин—от горкомхоза, тов. Алухтин—от гороно, тов. Розенбаум—от горздравоотдела и тов. Кошкодаев—от горторга.

От городских организаций и трудящихся Ставрополя на встречу пришли секретарь горкома ВКП(б) тов. Попов, члены бюро горкома, председатель исполкома горсовета тов. Раков, члены президиума горсовета, представители промышленных предприятий, транспорта, коммунальных предприятий, учебных заведений, городских колхозов и др.

Тов. Кайков подробно рассказал об обязательствах трудящихся Пятигорска, которые они берут, вступая в соревнование со ставропольцами. Курорт и городское хозяйство требуют приложения очень больших усилий всего населения города. Обсуждая широкий план восстановительных работ, трудящиеся города взяли обязательство восстановить важнейшие объекты ранее сроков, предусмотренных планом 1943 года.

Водопроводная сеть, энергетическое хозяйство, предприятия пищевой промышленности, детские учреждения, школы—все это необходимо восстанавливать быстрыми темпами.

Коллективы многих промышленных предприятий, восстанавливаемых в выпускающих продукцию, приняли обязательство досрочно выполнить государственные задания.

Ряд пунктов договора посвящен заботам о санитарном состоянии города, о здоровье трудящихся, об удовлетворении их бытовых и культурных нужд.

В целом обязательства, внесенные в договор трудящимися Пятигорска, с одоб-

У девушек-трактористок

В Туркменской МТС не так давно была создана женская тракторная бригада. Девушки, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, взяли обязательство—ежедневно выполнять производственные задания не менее чем на 130 проц., бережно расходовать горючее.

Девушки-трактористки с честью справляются со своими обязательствами. На пахоте они систематически превышают задание на 30—35 процентов, экономя при этом горючее. Только за пятидневку бригада тов. Староньяко сберегла 169 килограммов нефтепродуктов. Трактористка Дружинина сэкономила 23 килограмма, Савченко—21 килограмм и т. д.

НА ЖИВОМ ТЯГЛЕ ВСПАХАНО 400 ГЕКТАРОВ

Ипатовский совхоз № 22 начал сев на живом тягле в первых числах апреля. В борозду поставлено 46 пар волов и 24 лошади. Плугатаря, соревнуясь между собой, выполняют и перевыполняют норму на пахоте. Так, например, плугатаря четвертой фермы дневное задание—вспахать один гектар, перевыполняют и дают 1,5 гектара и больше.

С момента начала сева совхоз вспахал и посеял только на живом тягле 400 гектаров колосовых.

рением принимаются Ставрополем.

Секретарь Ставропольского горкома ВКП(б) тов. Попов рассказал о размышлениях, причиненных городу немецко-фашистскими мерзавцами, и о мероприятиях, проводимых в городе по восстановлению промышленности, транспорта, коммунального хозяйства, здравоохранения и просвещения.

Тов. Попов призвал участников совещания всеми мерами повышать в каждом трудящемся чувство коллективной ответственности за восстановление родных городов, за их благосостояние и полное возрождение их экономической мощи и культурной жизни.

Заместитель председателя исполкома Ставропольского горсовета тов. Зильбершмит сообщил об обязательствах, принимаемых трудящимися Ставрополя в соревновании с Пятигорском.

Договор между Пятигорском и Ставрополем подписан. Арбитром соревнования избран исполком Крайсовета депутатов трудящихся и редакция «Ставропольской правды».

ПОШЛЕМ ПЕРВОМАЙСКИЕ ПОДАРКИ ФРОНТОВИКАМ!

Колхозники собирают продукты

Колхозники сельхозартели им. Штеингарда, Отрезовского сельсовета, Воронцово-Александровского района, решили послать к 1 мая бойцам и командирам Северо-Кавказ-

ского фронта праздничные посылки. Сейчас в колхозе идет сбор продуктов. Колхозники сносят молочные продукты, яйца и др.

Примите наш подарок, славные воины-земляки!

Полковнику тов. Ткаченко, капитану Барбанову, бойцам и командирам Н-ской подшефной части

Мы коллективно читали ваше письмо, опубликованное в „Ставропольской правде“, из которого узнали о ваших боевых успехах. Мы гордимся тем, что наши земляки были среди славных защитников Сталинграда, среди тех воинов, которые разгромили отборные фашистские дивизии. От имени всех наших колхозников большое спасибо вам и наша благодарность за освобождение родного края.

Мы также сообщаем вам о том, что немецкие собаки разорили наше хозяйство, наши животноводческие фермы, обобрали всех колхозников. Мы не простим этого фашистским гадам! Своим личным трудом окажем помощь вам, нашим воинам, для приближения часа окончательного разгрома гитлеровской клики. Мы сделаем все, чтобы

помочь нашей освободительной — родной Красной Армии.

По решению общего собрания для быстрого разгрома фашистских бандитов мы собрали 50 центнеров пшеницы, 10 центнеров картофеля, 8 центнеров муки и 20 килограммов мяса. Одновременно посеяли в фонд Красной Армии по гектару кукурузы, проса и подсолнуха. Весь полученный урожай мы решили отправить в вашу часть.

Мы обращаемся к Призывом ко всем колхозникам Ставропольского края последовать нашему примеру.

С приветом, дорогие земляки.

По поручению членов колхоза „Гарантия“, Курсавского района:

Постолыкин, Вуктевич, Саренко, Скибина, Журавлева, Шуклина, Головец, Гвездая, Сухомлин, Горбань, Солом.

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ФРОНТОВИКОВ

Горячо откликнулись женщины Архангельского района на призыв колхозниц сельхозартели им. Молотова, Дмитриевского района. Они поняли, что помощь семьям военнослужащих — это помощь фронту.

Районный совет жен военнослужащих провел несколько рейдов по проверке условий жизни семей фронтовиков. Все нуждающиеся были взяты на учет, им оказывается помощь. Семьи красноар-

мейцев гг. Горюшина, Горлова, Ковалских и других обеспечены дровами, обувью, продуктами. Колхозницы Архангельского района собирают продукты, посуду и одежду для семей фронтовиков, пострадавших во время фашистской оккупации.

Среди жен военнослужащих проводится большая агитационно-массовая работа.

Т. Вавев.

Зав. военным отделом Архангельского райкома ВКП(б)

СОВЕТСКИЕ ПОЖАРНИКИ

Работники советской пожарной охраны, воспитанные в духе беспредельной преданности родине и большевистской партии, принимают активное участие во всех политических и хозяйственных мероприятиях, проводимых нашей страной.

В дни Отечественной войны советского народа против фашистско-немецких захватчиков на пожарную охрану НКВД возложена важнейшая задача по охране социалистической собственности и имущества граждан от пожаров.

Когда в августе 1942 года военные действия перекинулись на территорию Ставропольского края, пожарной охране пришлось приложить немало усилий для ликвидации пожаров, возникавших во время бомбардировок вражеской авиацией.

Бойцы и командиры пожарной охраны НКВД нашего края проявили образцы отваги, мужества и героизма, работая на своем посту.

В городе Н., в результате вражеской бомбардировки на железнодорожной станции загорелся состав с боеприпасами. Начальник пожарной команды тов. Шуляк, несмотря на пулеметный обстрел с воздуха и летящие осколки от рвущихся боеприпасов, пренебрегая опасностью, отцепил еще не загоревшие вагоны от состава. В результате большая часть боеприпасов была спасена.

Пожарная команда г. Микоян-Шахара полностью ушла в партизанский отряд, где проявила себя в борьбе с фашистскими захватчиками.

После оккупации большей части края немецко-фашистскими захватчиками, пожарные команды эвакуировались вглубь Кавказа. На них была возложена охрана города, возможного общегосударственного значения по роду вырабатываемой продукции. И здесь бойцы и командиры наших пожарных команд показали свою преданность родине во время тушения крупного пожара. 25 из них награждены Наркомвнуделом

Награждение орденами и медалями СССР работников военкоматов края

Военным Советом Закавказского фронта от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за четкое и своевременное выполнение приказов Командования награждены орденами и медалями Советского Союза группа работников военкоматов Ставропольского края.

Орден „Красная Звезда“ награждены: Христофор Н. И. — крайвоенком, Осадчук А. А. — нач. политотдела крайвоенкома, Журба А. М. — Ессентульский горвоенком.

Медалью „За боевые заслуги“ награждены: Зоуля П. А. — военком Ново-Александровского района, Зубов И. В. — военком Александровско-Обленского района, Ковалев С. И. — военком Буденновского района, Копоть А. Я. — военком Лихнеховского района, Мокненко И. П. — военком города Кисловодска, Приходько В. М. — нач. I части Пятигорского горвоенкомата, Таренченко И. В. — военком Кизлярского округа, Теленко М. В. — военком Ворошиловского областного военкомата, Евадокимов М. А. — начальник I части Пятигорского горвоенкомата.

За оказание активной помощи в работе военкоматам также награждены медалью „За боевые заслуги“: Каменев П. Н. — секретарь Георгиевского райкома ВКП(б), Пазарин В. К. — заведующий военным отделом Ставропольского горкома ВКП(б).

ШЕФСТВО НАД ГОСПИТАЛЕМ

ПЯТИГОРСК. (Наш корр.) Коллектив Пятигорского театра музыкальной комедии взялся оборудовать на свои средства 22 койки в госпитале. Кроме того, бригада эстрадных артистов дает шефские концерты. Артист Надеждин выступает с художественным чтением рассказов о героизме отечественной войны, а также произведений классиков мировой литературы.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 16 апреля. (ТАСС). Как официально сообщается, в районе действий 1-й английской армии противник безуспешно предпринимал вчера ожесточенные контратаки против захваченных союзниками высоты к северу от Медже-Эль-Ваба. Французские войска продолжали в течение 14 апреля продвижение к северу от Карвуаза.

Авиация союзников продолжала бомбардировку вражеских аэродромов, танков и мототранспорта. Как отмечает газета „Таймс“, отношение Роммеля к итальянцам является образцом редкого жестокости. Многие итальянские части были брошены на ряде участков фронта на произвол судьбы. Очевидно, это делается для того, чтобы избежать в случае эвакуации необходимости перехода к итальянцам на Сицилию или материк.

ГЕРМАНИЯ ПОД УДАРАМИ С ВОЗДУХА

Огромные разрушения в Берлине и Штутгарте

ЛОНДОН, 16 апреля. (ТАСС). В ночь на 16 апреля английская истребительная авиация атаковала ряд объектов противника на оккупированной территории в Северо-западной Германии. Атаке подверглось свыше 12 железнодорожных составов, большинство из которых получило повреждение.

По сообщению агентства Рейтер, получены подробности проводившихся в последние время налетов на территорию Германии. По сведениям очевидцев, бомбардировки Берлина вызвали разрушения во всех районах города. В треугольнике между площадями Викторинки, Прагералле и Каппералле почти полностью снесены все здания. От многих промышленных предприятий в пригороде остались лишь кирпичные стены. В течение трех последних налетов в городе было убито около 3,5 и ранено 7,5 тысяч человек. Во время последнего налета на Штутгарт на заводах города разразился настолько сильный пожар, что город был окутан густыми облаками дыма, поднимающимися на высоту в 1000 футов.

При налете на итальянскую морскую базу Специя были сильно повреждены судоремонтные и судостроительные верфи.

НА ТИХООКЕАНСКОМ ФРОНТЕ

ЛОНДОН, 17 апреля. (ТАСС). Официально сообщается, что тяжелые бомбардировщики союзников атаковали в районе Уэльвик (Новая Гвинея) японский караван, состоявший из 6 торговых судов и 3 военных кораблей. Два судна волеизмещением по 8 тысяч тонн каждое потоплены. Третье вынуждено было выброситься на берег.

Самолеты союзников атаковали военные объекты в Гасмата и Рабауде (остров Новая Британия), на Новой Гвинее и на островах Ару, Тенмерб и Тимор.

15 апреля в арабском фронте (Вирма) английские войска успешно атаковали японцев в районе холмов Маю. Японская часть понесла значительное поражение. Нью-Йорк, 16 апреля, (ТАСС). 13 апреля американские самолеты 13 раз бомбили японские военные объекты на острове Кыска (Алеутские острова). Налеты произведены также на военные объекты в районе Проме (Вирма) и острова Новая Георгия (Соломоновы острова).

Военные переговоры между Англией и Турцией

ЛОНДОН, 16 апреля. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в Анкару для переговоров с турецким генеральным штабом прибыл в сопровождении офицеров своего штаба главнокомандующий английскими вооруженными силами в Ближнем Востоке генерал Вильсон. Сегодня он начал переговоры с турецкими военными руководителями.

ПРИКАЗ № 3

По МПВО г. Ставрополя 7 апреля 1943 года.

В целях укрепления противопожарной обороны города Ставрополя и подготовки населения к борьбе с пожарами от захваченных бомб — п р и к а з ы в а ю: Руководителям предприятий, учреждений и управлений, командантам домов, а также частным домовладельцам:

1. Организовать в течение 10 дней противопожарные звенья и посты. Командитурой начальников звеньев и постов представлять на утверждение начальнику ГПО НКВД.

2. Установить дежурство пожарных постовых во всех предприятиях, учреждениях и жилых домах.

3. Произвести в течение 10 суток укомплектование противопожарным инвентарем (насосы, гидроразъемы, ведра, топоры, лопаты, ломы, огнетушители, песок, лядки с водой) противопожарные звенья и посты.

4. Руководителям предприятий, учреждений и управлений, командантам домов, а также частным домовладельцам обеспечить регулярную очистку от загромождения и хлама цистерн, пожарных гидрантов, колодезь и подьездов к ним, — расположенных на участках предприятия, учреждения и домовладения.

5. К 1-V-43 г. создать запас воды для тушения пожаров в каменных и кирпичных домах, в жилых домовладениях путем ремонта и заполнения водой существующих цистерн, баков, чанов, а также путем устройства новых цистерн, простейших копаней, запруд и т. п.

6. К 1-V-43 г. очистить от хлама и др. каких бы то ни было материалов все чердачные помещения. Заключить работы по огнезащитной обмазке или покраске деревянных конструкций чердаков и обеспечить все чердачные помещения средствами пожаротушения (вода в ведрах, ведре, песок, лопаты).

7. Обеспечить к 15-V-43 г. стационарными лестницами (железными, деревянными) все строения двухэтажные и выше для быстрого поднятия пожарных лестниц на крышу.

8. Руководителям государственных, общественных организаций и учреждений, управлений, командантам и частным домовладельцам в 15-дневный срок произвести осмотр и ремонт отопительных приборов, очистку дымоходов от сажи.

9. Установку временных печей — летних плит и монголок в коридорах, кладовых и сараях, — запрещать.

10. За неисполнение настоящего приказа виновных привлекать к ответственности в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета „О военном положении“ и подвергать в административном порядке лишению свободы сроком до 6 месяцев или штрафу до 3000 руб.

Контроль за исполнением настоящего приказа возлагаю на пожарную охрану НКВД г. Ставрополя.

Начальник МПВО г. Ставрополя **Равок.**

Начальник штаба МПВО **Иванов.**

О ПОВЕЛКЕ ФАСАДОВ ЗДАНИЙ, ДОМОВЛАДЕЛЬНИКОВ И УЛИЧНЫХ ДРЕВОНАСАЖДЕНИЙ

В целях приведения в надлежащий порядок зданий, домовладений и уличных древнонасаждений, исполком Ставропольского Горсовета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

1. Обязать руководителей предприятий, организаций и учреждений, а также домоуправлений и частных домовладельцев немедленно присутствовать и закончить не позднее 25 апреля поделку фасадов зданий и всех уличных древнонасаждений.

2. Контроль за исполнением настоящего решения возложить на горкомхоз и органы РК милиции.

Ответственный редактор **С. ОГУРЦОВ.**